

□ 欧锦赛观察

功利足球与美丽足球的博弈

“苟”进2024欧锦赛半决赛的法国队最终还是倒在了西班牙队的脚下。

但同样“苟”进半决赛的英格兰队却战胜了攻势足球的代表——荷兰队，“背靠背”挺进欧锦赛决赛。

作为夺冠热门，英格兰队本届比赛踢法沉闷，备受诟病。但英格兰队主教练索斯盖特强势回应：“如果想赢得这种锦标赛的冠军，光踢得好还不够，球队还需要其他方面的特质。”

索斯盖特没有具体解释“其他方面的特质”是什么，但小组赛阶段小胜或战平以获得积分、淘汰赛阶段过关即可的理念帮助英格兰队一路走到了决赛。

其实每逢大赛，功利足球和美丽足球之争总免不了成为话题。两者谁更好，或者说谁更代表足球发展的趋势？争论喋喋不休。

功利足球讲求结果至上，更多强调防守和反击，过程是否难看并不重要。作为功利足球的代表之一，英格兰队欧锦赛小组赛阶段虽然1胜2平，但仅打入两球；进入淘汰赛后，三场比赛都是先丢球的一方，尤其是在八分之一决赛中，贝林厄姆在常规时间下半场补时阶段最后一分钟才扳平比分。本届另一位代表法国队则采取保守的“三后腰”战术，六场比赛仅在常规时间取得两场胜利，只打入一个运动战进球，另有一个点球和对手送上的两个乌龙球……但是，法国队进了半决赛，英格兰队进了决赛。

法国队主教练德尚其实也有激进的时候，然而在2016年法国本土举行的欧锦赛决赛中，面对C罗因伤离场的葡萄牙队，法国队却将冠军拱手相让。这场关键比赛的失利在一定程度上影响了德尚的执教风格。

2018年世界杯，功利踢法在德尚治下的法国队有明显体现，但法国队最终一举登顶。2022年世界杯，法国队的功利战术继续奏效，虽然决赛不敌梅西领衔的阿根廷队，但亚军的成绩也已足够亮眼。大赛屡屡取得佳绩，延续功利打法似乎成为法国队必然的选择，他们本次欧锦赛上的表现也就不足为奇了。

相比功利足球，美丽足球代表着不同的足球哲学，不仅追求结果，更追求精彩、富有创造力的过程。美丽足球大行其道还是在20世纪70年代——1974年，秉持“全攻全守”打法的荷兰队在世界杯赛场一鸣惊人，获得亚军。此后，功利足球大潮涌起，美丽足球逐渐式微。直至以传控打法为主的西班牙队强势崛起，美丽足球再获生机。2008年欧锦赛、2010年世界杯、2012年欧锦赛，西班牙队成就史无前例的大赛三连冠，将美丽足球推向巅峰。

如今这支西班牙队，似乎又有了以往的影子，传控打法加上年轻球员亚马尔、威廉姆斯的两翼齐飞、“定点爆破”，美丽足球更加绚丽，也更具威胁了。

对阵法国队的半决赛中，年仅16岁362天的亚马尔踢出一脚世界波，成为欧锦赛历史上最年轻的进球球员，西班牙队也成为欧锦赛历史上第一支在一届赛事上取得六连胜（非点球大战胜利）的球队。

感谢亚马尔，感谢西班牙队！

正因为有这样一名擅长“突突突”、脚法出众、潜力巨大的球员，正因为有这么一支节奏多变、传球合理、大开大合的球队，本届欧锦赛有了一股清新之风。

美丽足球中刮起“青春风暴”，这往往是球迷喜闻乐见的，因为这代表了未来，代表了希望，可能意味着一战成名，也意味着传承中的新老更迭。亚马尔在社交媒体上晒出的梅西怀抱襁褓中的自己的照片，正是足球传承的绝佳注脚。

本届欧锦赛决赛场上，英格兰队与西班牙队的碰撞结果怎样很难说，但仅从索斯盖特的带队成绩来看，2018世界杯四强，2020欧锦赛亚军，2022世界杯八强；2024欧锦赛上，英格兰队会继1966年世界杯后再夺大赛冠军吗？很难说，但至少也是亚军了。

功利足球和美丽足球之争恐怕永无休止。

顺便说一句，昨天凌晨的半决赛上半场，英格兰队7次射门，3次射正，控球率达60%，攻势明显，造成荷兰队中场一度失控，美丽得让人难以置信。

英格兰队也会成为美丽足球的拥趸吗？ 据新华社



英格兰队球员凯恩(上)与队友沃特金斯庆祝胜利

荷兰队主帅：VAR正在毁掉足球

昨天凌晨，荷兰队在2024欧洲足球锦标赛半决赛中1:2不敌英格兰队。荷兰队主教练科曼赛后抨击了对手获得的点球，认为VAR（视频助理裁判）正在毁掉足球。

第18分钟，英格兰队前锋凯恩获得点球，并主罚命中，将场上比分扳成1:1。科曼说：“这是VAR的决定。作为一名后卫你能做什么？这不是点球。邓弗里斯想封堵那个球，而凯恩在射门，然后他们撞到了一起。我认为这类判罚正在毁掉足球。”

对于比赛结果，科曼感到很失望，毕竟荷兰队先进球，但此后中场失控，让贝林厄姆和福登有了很多连线。“此后我们做出改变，又获得了一些球权。我们在最后20分钟更有活力，但此后对手又打进了一个球。这就是足球。”

继上届比赛后，英格兰队主教练索斯盖特再次率队闯入欧锦赛决赛。他在赛后表示：“我们踢得很好。这是一场复杂的比赛，我们必须不断改变防守方式。我们不断进行调整，球员们做出了很多正确的决定。这个结果对他们来说很特别，也是对他们的回报。”

索斯盖特在比赛最后阶段换上帕尔默和沃特金斯收到奇效，帕尔默助攻沃特金斯打入制胜球。

英格兰队本场比赛的控球率达60%，索斯盖特说：“今晚我们的控球非常出色，我不确定英格兰队此前对阵荷兰队时是否也有过60%的控球率。”

谈到决赛对手西班牙队，索斯盖特认为：“我们必须首先从他们手中夺到球权。他们的压迫非常好，所以我们必须在有球和无球时都表现出色。”

当选全场最佳球员的沃特金斯赛后的第一感受是：“我几乎说不出话来。我都不想离开球场了，我想沉浸在这一切之中。”

据新华社

“小摩托”驶离泰山

昨天，山东泰山队官方发布消息，“小摩托”费南多租借加盟上海申花足球俱乐部，租借期至2024年底。

九年前的那个夏天，面对保级压力的重庆力帆，从葡超球队埃斯托里尔引进了来自巴西的边锋费南多，希望以此提升球队的整体竞争力。凭借出色的表现，费南多在中国足坛闯出了名头。2020年9月，完成相关“入籍流程”手续的费南多，第一次入选了国足集训名单。令人遗憾的是，受伤病等因素影响，费南多始终未能代表国足出场。2022年年初，已更名为广州队的广州恒大官方宣布，与高拉特、艾克森、阿兰、洛国富以及费南多解约。费南多告别中国，返回巴西。当时，很多球迷表示，未曾见过费南多为国出战，着实令人遗憾。

2023赛季中超大幕开启前，在中国球迷视野中消失已久的费南多，回到了中国。他加盟泰山队，重返中超。在社交媒体上，费南多的回归引发球迷热议。有球迷表示：“长时间家中待业的‘小摩托’，油箱里还有油吗？”费南多努力用自己的表现，回应外界的质疑。

调整身体状态、寻找比赛节奏，费南多一点点地找回那个曾经来去如风的自己。时间来到2024年，那辆风驰电掣的“小摩托”回来了。费南多真正成为泰山队在进攻端的“爆点”。在亚冠赛场上，他屡屡贡献高光表现。在联赛中，他同样展现出不俗的竞技状态。

哥伦比亚队挺进决赛 将与阿根廷队争夺美洲杯冠军

新华社里约热内卢7月10日电 在10日进行的2024美洲杯足球赛半决赛中，哥伦比亚队在被罚下一人的情况下以1:0战胜乌拉圭队，将在决赛中与阿根廷队上演终极对决。

全场比赛唯一进球出现在第39分钟，哥伦比亚队长哈梅斯·罗德里格斯（J罗）开出角球，莱尔马头球破门。然而，上半场补时阶段，哥伦比亚队的穆尼奥斯因为肘击对方球员，累计两张黄牌被罚出场。

下半场，少打一人的哥伦比亚队开始显得吃力，乌拉圭队趁机加强进攻，在第67分钟换上锋线老将苏亚雷斯。第72分钟，苏亚雷斯险些帮助球队扳平比分，但他的射门击中门柱弹出，最终哥伦比亚艰难守住1:0的胜利。



也是在这个赛季，费南多得到国家队征召，并首度代表国足出战。

但这辆重新加满油的“小摩托”，却将离开成就他的泰山队。消息显示，费南多与泰山队主帅崔康熙产生矛盾是他离队的直接原因。如果费南多继续留在泰山队，等待他的只能是停训、停赛。

有消息显示，上海申花方面将承担费南多下半年的薪水。据上海媒体报道，费南多7月10日下午到康桥基地报到，7月11日就开始跟队训练。对上海申花来说，费南多加盟无疑是如虎添翼。截至目前，上海申花在联赛中取得14胜4平的战绩，以46个积分暂居中超积分榜第二位，仅落后领头羊上海海港2分。费南多加盟后，有望进一步提升上海申花的攻击火力。

本赛季至今，费南多代表泰山队在中超联赛中出战8场比赛，贡献1个进球、3次助攻。曾经，在济南奥体中心体育场，“小摩托”凭借出色表现赢得看台上山呼海啸般的掌声与欢呼……这样的场景，要成为泰山队球迷回忆中的片段了。

姚正

J罗赛后接受美洲杯官方现场采访时激动得落泪，他说：“今晚我们创造了历史，我们踢了一场精彩的比赛，只要我们渴望，我们就会发挥出色，这是一场非常艰苦的比赛，对手作风强硬，但最终进决赛的是我们，今晚我很幸福。”

哥伦比亚队主教练洛伦索在赛后发布会上说：“这是整个团队的胜利，大家能够看到我们胜利后的喜悦，哥伦比亚足球有了又一次成长。”

乌拉圭队主教练贝尔萨认为这是一场势均力敌的比赛，他说：“在一场如此激烈的比赛中，球员有许多细节无法处理好，下半场我们还多一名球员，应该是有机会的，但没有能够扳平。”

哥伦比亚队与阿根廷队的决赛将于北京时间15日上午8时举行。